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■proletarsko, tudi njegovo kulturno stanje in duševno 
stremljenje se razvija v okvirju proletarstva.

Proletarec je torej po ogromni večini naš kmet, 
proletarec naš delavec in inteligent. Kar je med na
šim narodom izven proletarstva, to je tako malošte - 
vilno in tako odtujeno našemu ljudstvu, da niti ne pri
de resno v poštev. Iz tega je razvidno, da je edino 
mogoča resna in uspešna politika pri nas samo poli
tika proletarstva.

Navadno se pri nas ugovarja, da socijalna po
litika pri nas ni umestna, ker med nami ni kapitali
stov v velikem obsegu. Res, da nimamo milijarderjev, 
kakor pravijo, da so v Ameriki. Vendar se je pa med 
vojsko in po vojski med nami kapitalizem, zelo raz - 
pasel. Mnogo ljudi je prišlo do razmeroma velikega 
premoženja takorekoč čez noč, da nikdo ne ve kako 
in kedaj. Kapital se je pri nas organiziral in združil 
v različnih bankah in podobnih podjetjih- Na Hrvaš
kem je kapitalizem že vsemogočni gospodar, banke 
razpolagajo z usodo celega prebivalstva! Preti pa ze
lo silno tudi nevarnost tujega kapitala, ki bo proni - 
kal v našo državo z lahkoto, ker mu odpira pot nič- 
vrednost našega denarja. Sicer pa nevarnost in škod  ̂
Ijivost kapitalizma ni odvisna od višine kapitala. Va

ji ški oderuh, ki je pred vojsko imel morda premoženja 
I samo OÖ.000 K, toda je ž njim odiral eelo revno za - 
j kotno vasico, je brez dvoma ravnotako škodljivec, ka- 
j  kor kak milijarder, ki potom velike banke sesa kri iz
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Nova vlada in jadransko vprašanj©,
Eutenta je poslala v Beograd nov ultimatum. 

Pravzapzav ultimatum, ki je nov, ni noben ultima - 
tum, več, kajti ultimatum je nekaj, kar se ne da pre
navljati, ne presnavljati, ne odlašati. Pod to besedo 
razumemo namreč zahtevo, katero stavi ena država 
drugi, da mora tekom toliko in toliko ur ali dni kaj 
storiti ali opustiti, če ne, je vojska. Ententa je torej 
poslala naši vladi nek dopis ki sicer ni ultimatum v 
strogem pomenu, na vsak način pa jako resna zahte
va, da ustrežemo laški želji. 'V- nekaterih mladin - 
skih krogih vstaja nervoznost, vzbujana od straha, 
da ne bi sedanja vlada bila n apr am Italiji bolj popu
stljiva, kakor je bila poprejšua. Časniki poročajo, da 
se v novem ministrstvu že vrše posvetovanja o tem 
dopisu entente. Razumljiva in odpustljiva je nervoz
nost mladih, kajti naš položaj je res težaven in nego
tov. Vendar ni, prav nobenega razloga, da bi v n a 
prej sumničili novo vlado, da bo.vjtem ozira bolj po
pustljiva od; prejšnje. Imena: Protič in Korošec nam 
morata jamčiti da -bo naša država napram Italiji do 
skrajnosti varovala koristi našega prebivalstva. Pro
tič je dober prijatelj in somišljenik PaŠičev, onega

Pasica, ki je v najtežavnejših časih Srbije odločno 
odklanjal podpisati londonski dogovor in tako ustva
ril za naš boj proti tej pogodbi, za nas ugodno sta
lišče. Koroščevo ime je v Italiji najbolj razupito in 
velja kot; program skrajne odpornosti napram laške
mu imperijalizmu. Mož, ki Je na skrajni sevarnt meji 
izčrpaval svoje sile v boju za naše narodne zahteve, 
ne more imeti drugačnih načel za Adrijo. Prepričani 
srno torej,, da bo nova vlada, dasiravno ni v nji no
benega zastopnika neodrešenih krajev, z vso odloč - 
uostjo zastopala naše koristi napram Italiji. Ako bi 
se zgodilo, da bi naša država prisiljena.od drugih ve
likih držav se morala udati Italiji, kakor je to mo - 
rala storiti Nemčija In Avstrija, ne bo narod in ne - 
odrešena domovina nikdar priznal takega izsiljenega 
miru m med ministri, ki bi,! četudi prisiljeno, podpi - 
••ali tako sramoten papir, ne sme biti nobenega Slo
venca. Toda za enkrat bo ententa še mešetarila s 
svojimi ultimati, mi pa imejmo prepričanje, da se bo 
vsaka vlada do skrajnosti ustavljala laškim zahtevam 
kajti vlada, ki bi v tem oziru kazala slabost, bi se 
ne mogla dolgo ustavljati viharju ogorčenja.

Proletarsko stališče«
Naš narod je skoraj izključno proletarski na - 

rod. Kar v njem živi in diše izven proletarske mno - 
žice, je že tako odtrgano od narodovega debla, da je 
ž njim samo še v rahli zvezi. Tuji gospodarji, kate - 
rim je tlačanil naš narod tekom stoletij, so že poskr
beli, da se je vsakdo, kdor se je povzpel nad proletar
sko stališče, .obenem tudi odcepil od svojega naroda.

Tolikokrat smo čitali in slišali, da je naš na - 
rod kmetski narod. To ni res! Kmetje v pravem po
menu so pri nas na spiošno v veliki manjšini. Samo
stojna kmetska stranka je v zadnjih časih zlasti po
grabila to irazo in trdi, da je 80% ali celo 90% n a 
šega ljudstva kmetsko. Toda odštejte od tega števila 
ves kmetski proletarijat, odštejte one, ki so pravza - 
prav samo kmetski kapitalisti-veleposestniki, odštejte 
dne, ki so bolj obrtniki, trgovci, krčmarji in samo po
leg tega tudi kmetje, odštejte teoretike ali takozvane 
strokovnjake, pa boste videli, kako veliko pravih kme
tov bo ostalo! Na deželi imamo v pretežni večini sa
mo kmetski proletarijat. Ce ni proletarec v strogem 
pomenu oče sam, so pa njegovi otroci, ki iščejo kru - 
ha po službah, pri železnici, po tovarnah, po rudni -

kih, po pisarnah itd.- Malo bo majhnih kmetij, od ka
terih bi ne šlo po eden. ali več otrok med najpristnej- 
še proletarce, ne glede na to, da je večina našega 
kmetskega prebivalstva proletarska samo na sebi.

Imamo delavski proletarijat v najbistvenejšem 
pomenu. Zelo, malanni am o boljšega, takozvanega kva
lificiranega delavstva, ki tvori pri drugih narodih je
dro delavskega gibànja. Strokovno izučeni delavci, 
delavni voditelji, delavci za posebna kvalificirana de
la — torej delavci, ki tvorijo neke vrste plemstva med 
delavci, so bolj izobraženi in dobro plačani — so pri 
nas večinoma tujci. Naš delavec je po veliki večini 
človek najnižje vrste, brez kulturnih potreb, brez du
ševnega stremljenja, pravi proletarec med proletarci.

In naša inteligenca! Tako radi in z nekakim 
ponosom povdarjamo to besedo, a vendar nimamo še 
skoraj nič one samozavestne, vplivne, neodvisne in - 
teligence, kakor se je razvila med nekaterimi drugi
mi narodi. Naš povprečni inteligent je izšel iz kmets
kega ali delavskega proletarijata, ima ž njim vse rod
binske in družabne stike, njegovo gmotno stanje je

množice.
Res, da je naš proletarec z več ali manj trdni

mi nitmi kje privezan na zemeljsko grudo. Proletarec 
bajtar ima kočico in kravico, tovarniški ali železniš 
ki delavec ima brata malega kmeta, gospodična uči - 
teljica ima mater kmetico. Toda take vezi ne ovira - 
jo, da ne bi ti ljudje bili proletarci v pravem pomenu 
in dostopni za socijalne ideje. Nikari ne mislite, da 
bi bajtar ne bil pristopen socijalizmu, češ, ker im a, 
četudi le revno, posest, ter se bo bal, da bi mu je 
pri splošni delitvi ne vzeli. Tak človek bo razumeval 
tako-le: Ce se bo jemalo, se bo jemalo najpoprej pri 
onih, ki imajo veliko in pri tem zamorem samo prido
biti. Preden bi prišlo do tega, da bi se začelo jemati 
revnim, preteče lahko mnogo časa in dotlej bom na 
vsak način pri onih, ki bodo dobili.

Naš narod je torej po svoji ogromni večini pro
letarski narod in vsled tega je edino le proletarska 
politika zarij mogoča in umestna. Vsaka stranka, ki 
ne bo stala na tem stališču, se bo zakrknila v majh
no frakcijo, ki bo za potek našega političnega razvo
ja brezpomembna. To velja za našo demokratsko

LISTEK.
Franjo 2ebot:

Ob 10 letnici bsja za 
obmejni Št. lij.

f (Dalje.)

Germanski Goljat je bil silno razdražen, da ga 
je premagal slovenski David in vrgel ob tla. Stiskal 
je pesti in se pripravljal na nov napad.^ Cele trume 
Švabov iz Würtenberga je priromalo v St. Ilj. Bile 
so to družine z velikim številom otrok. Stari šentilj
ski Nemci se prvotno niti razumeti niso mogli s temi 
Švabi. To so ljudje odurne zunanjosti, topih oči, ne- 
odkritosrčnega pogleda, štirioglatega čela, tolstih no
sov in mršavih las. Navadno so bili priseljenci taki, 
ki niso imeli prav nobenega premoženja ali pa'so s 
seboj prinesli v Št. Ilj le nekaj sto mark. Vse drugo 
jim je morala oskrbeti Siidmarka, oziroma, Heimstatt. 
Švabi so se polastili med drugim teh le najlepših po
sestev: Minidlovega, Očkerlovega, Krumholčevega .
Stefličevega, Zetovega, Lubijevega, Kolerifschevega , 
Kolaričevega, Muršečevega, Popmaierjevega., Kram - 
bergerjevega, Nedeljkovega, Bindlehnerjevega, Jeler- 
jevega, Tišlerjevega, Zelenikovega in še cele vrste 
drugih. S pomočjo vodnih podpor, ki so jih dobivali 
iz  Nemčije in vseh nemških delov sveta ter vsled u- 
godnih yinskih in sadnih letin v letih 1900 do 1918 so 
sedaj ti tujci postali na slovenskih tleh premožni 
ljudje. —

Ljudsko štetje leta 1910 je našlo nas Slovence 
pripravljene. Dočim je „baron“ Pistor naštel v Št. l i
ju 480 ’Nemcev in • satno 530 Slovencev, smo Slovenci 
le t« 1910 našteli 898 Slovencev in samo 201 Nemca

v Ceršaku ob Muri 451 Slovencev in 57 Nemcev, v 
; Cirknici 325 Slovencev in 190 Nemcev (štela sta jih 
! dr. Pfeiferjev Höltschl in župan Karl Flucher, med 
! 190 Nemci'je najmanj 150 Slovencev), v Dobrenju je 
\ bilo 408 Slovencev in 12 Nemcev, v .Selnici ob Muri- 
f 895 Slovencev in 129 Nemcev. Tudi v okoliških žup- 
! ni j ah : Jarenària, Št. Jakob, Marija Snežna, Svečina 
! in Sv. Kungota, kamor se je raztezal narodni duh iz 
f Št. lija, se je ljudsko štetje za nas ugodno izteklo .
S Zakaj to povdarjam? Na mirovni konferenci v Pari - 
f zu leta 1919 so naši zastopniki, ko se je šlo za Mari- 
! bor, kazali na zemljevid, na katerem so bili naši lepi 
I kraji severno od Maribora, posebno šentiljska župni- 
I ja, na podlagi ljudskega štetja narisani kot čista slo

venska posest. Dr. Kovačič sam je izjavil, da je rav
no dobro premišljeno in dolgoletno izobraževalno, v- 
,si rajno in politično delo naši h katoliško-narodnih or
ganizacij s tem, da je vzbudilo k narodni zavesti ob
mejni slovenski rod, otelo tudi naš Maribor. Ge bi 
Slovenci severno od Maribora ne bili imeli zadnja 
desetletja tako žilavih in do dna duše za svobodo na
roda navdušenih Roditeljev in boriteljev, bi padel še 
Maribor in morda celo vse ozemlje severno od Drave 
v nenasitno germansko žrelo.

~~Nemški medved se je pripravljal leta in letam 
zadnji, a odločilni dvoboj s slovenskim levom. Občin- 
činske volitve bi se bile morale vršiti že v jeseni le
ta 1909. A  zavlačevali smo jih in zavlačevali, ker še 
priprave za volitve nismo imeli končane. Mariborski 
okrajni glavar in veliki slovenožeree iz leta 1914. dr. 
Adam Weiss v. Schleussenburg je večkrat zagrozil 
županu Thalerju, da ga bo odstavil in hudo kazno 
val, ako ne bo takoj izvedel predpriprav za volitve . 
Med tem časom smo se na obeh straneh pripravljali 
na volitve. Imeli smo neštevilno shodov, tajnih in tu
di drugih. Osnovali smo si poseben volilni odbor, ki 
je neprestano deloval in pripravljal gradivo. Volilni 
odbor je bil sestavljen iz teh le mož: kaplan Golob
Miha (sedaj duhovnik v Ameriki), predsednik; Fraj-

ham, podpredsednik; Franjo Žebot, tajnik; člani od
bora: Thaler, župnik Vračko, Fr. Lilek. Pravni sve
tovalec nam je bil dr. Florijan Kukovec, tedanji kon- 
eipist pri dr. Fr. Rosini v Mariboru.

Reklamacije je volilni odbor izvedel zelo spret
no in sicer celo tako, da smo spravili vse naše no - 
ter: nasprotnike pa, ki niso bili opravičeni voliti, ven. 
V I I I .  volilnem razredu smo imeli 96 naših volilcev, 
nasprotniki 65, omahljivcev 15. V II. razredu smo i- 
meli Slovenci 15. in Nemci 15 glasov. V I. razredu 
smo imeli Slovenci 4 in Nemci 6 glasov, 1 volilka je 
pa izjavila, da ne bo volila.

Na nemški strani so vodili priprave bivši žu - 
pan Fischereder, eirkniški župan Karel Flucher po
tem nadučitelji Höltschl (dr. Pfeiferjev ljubljenec), Sa
du in Gordon, Südmarkin naseljeniški ravnatelj 
Fraiss, urednik Jahti in dr. Mravlagg iz Maribora,

Slovenci smo imeli več volilnih shodov, na ka
terih so govorniki opozarjali, da gre nam šentiljskim 
Slovencem pri teh volitvah za biti ali nebiti. Ce pade 
Št. Ilj, je Nemcem prosta pot ob celi črti do Maribo
ra. Agitacijo smo imeli dobro organizirano. Vsak agi
tator, bilo nas je kakih 15, je imel strogo določen de
lokrog in določene volilee, ki jih mora. spraviti za nas 
na volišče. Pomagale so nam tudi vrle žene in naše 
mladenke.

Volitev je bila določena na četrtek, dne 27. ja
nuarja 1910. Teden dni pred volitvami je zapadel sko
ro meter visok sneg. V nedeljo, dne 23. januarja, po 
rani maši, smo se zbrali agitatorji in člani volilnega 
odbora v zborovalni sobi h glavnemu posvetovanju . 
Predsednik kaplan Golob nam je dal vsa potrebna 
navodila in potem smo se razkropili po zasneženih 
gričih naših dragih nam Slovenskih goric. Truda - 
polno je bilo to delo, a vodila in krepila nas je misel, 
da je na nas in na vsakem posameznem glasu leže
ča srečna ali nesrečna usoda slovenskega £t. l i ja ,  
našega obmejnega — Port Arturja!

(Dalje prihodnjič.)



stranko, ki hoče biti predstaviteljica našega sicer ne 
visokega, toda zato nič manj brutalnega kapitalizma, 
kakor tudi za agrarno stranko, ki hoče družiti v sejn 
vse osebe, ki imajo kaj stika' s kmetstvom, pa naj bo
do kmetski proletarci, kmetski kapitalisti, pravi kme
tje ali kmetski obrtniki in trgovci. Taka stranka mo
ra sčasoma zaspati, del pojde med kapitaliste, del pa 
med socijaliste. Ker je naš narod proletarski narod, 
je tudi dovzeten za socijalne ideje. To je pokazal od 
kmetskih uporov do razpada Avstrije pri vsaki prili

ki. Narodnostni boj v zadnjih desetletjih' zato ni pri
jemal povsod širših množic, ker ga nismo znali pred
staviti od socijalne strani. Moderne socijalne ideje že 
sedaj segajo globoko med ljudstvo in od postopanja 
j otitienih strank bo odvisno, kako se bodo razvile — 
ali bodo zavzele obliko anarhističnega boljševizma , 
ali socijalnega komunizma, se bodo izkristalizirale in 
udejstvile v materijalističnem socijalizmu ali pa bodo 
zažarele med trpečo proletarsko množico v odsevu 
najprvotnejšega krščanskega idealizma.

Razvoj srbske ustave.
1. Vstajenje Srbije.

Na Vidov dan, 15. junija leta 1383 jo Srbija, ki 
je pol stoletja urej pod Dušanom Silnim dosegla vr- 
Ounce moči, v bitki na Kosovem polju izgubila svojo 
Svobodo in odslej nad(400 let ječala pod turškim jar
mom, Prvi poizkus osvoboditve z uporom leta 1804 
pod vodstvom Karagjorgje se je ponesrečil. Kmalu 
na to se je lotil osvobojenja Miloš Obrenovič, toda z 
dragačimi sredstvi: ne kot narodni junak, upornik, 
ampak kot služabnik sultanov. Od Sultana si jo dobil 
pravico pobirati davke in nositi orožje in pozneje na
slov „knez Srbov pašalika Beograd“ . Vladal je res 
kot turški paša, samovoljno in absolutistično.

Srbija je postala polagoma samoupravna pro - 
vinca otomanske države, ki jo je vimenu sultanovem 
vladal domači diedrii knez. Narod si je konstituiral 
skupštino,-, v kateri so se zbrali vsi poglavarji dru - 
žin. Toda knez Miloš jo je sklical le prav redko in 
še takrat mu ni-upala nasprotovati. S svojim absolu
tističnim paševanjem se je osovražil celo pri lastnih 
pristaših. Leta 1835 ga je prisilila stranka, ki jo je 
vodil njegov brat, da sprejme ustavo. Toda ruska in 
turška vlada sta jo zavrgli in mu dve leti pozneje 
vsilila drugo ustavo, ki je omejila njegovo knežnjo o- 
blast: Določili so mu tri ministre, zakonodajno oblast 
pa so izročili, senatu 17 članov.

2. Ustava leta 1867 in razvoj strank.

Leta 1867 se je Turčija odrekla vsem trdnjavam 
v Srbiji in S tem je prenehala turška nadoblast nad 
Srbijo popolnoma. Regentski svet je pod vodstvom li
beralca Rističa je dal leta 1869 Srbiji ustavo: Senat 
se spremeni po francoskem vzoru v državni svet 11 
do 15 članov, ki jih imenuje vlada; njemu pripada 
priprava zakonskih načrtov, upravni sod in kontro - 
la proračuna. Skupština se spremeni v, redno, od dav
koplačevalcev izvoljeno predstavništvo (1 poslance na 
lO.OOOj duš). Razun tega ima knez pravico, k izvolje
nemu predstavništvu imenovati še eno četrtino man
datov virilistov (namesto gosposke zbornice aristokra
cije). Spremembo ustave, ozemlja ali vlade sklene šti
rikrat tako močnai izredna skupština. Na državne fi
nance pa nima skupština skoro nobenega vpliva, o 
proračunu nima pravice sklepati. Tudi ni vlada od 
govorna skupštini, ampak' kralju.

S tem se- začne v Srbiji politično življenje. Po
javijo se stranke z zapadnoevropskimi imeni : konser
vativna, napredna, liberalna in slednjič narodno r a 
dikalna stranka. Program radikalne stranke je demo
kratični in narodni (slovanski). V njej so se organizi
rale politično brezpravne široke množice srbskega 
ljudstva, po veliki večini kmetskega stanu in verske
ga mišljenja. Radikalna stranka je začela boj za de
mokratizacijo srbske ustave <in uprave. Njena notran
ja politika je bila: samouprava občin, Štedljivo g o ’ 
spodarsLo in zmerni davki. V zunanji politiki pa se 
je iz verskih simpatij naslanjala na pravoslavno Ru
sijo in stremela za zedinjenjem vseh Srbov s Srbijo. 
,V skupštino je dobila pri volitvah vsikdar močno ve
čino. Da bi to zabranila, je vlada ob volitvah priti
skala za nasiljem. ,

Vladne stranke, konsevativei, naprednjaki, li - 
• beralci, sedanji demokrati) so bile po* številu manjše, 

pa imele so na svoji strani mogočnjake: kneza mini
stre, državni svet, uradnike in oficirje. V notranji po
litiki so v nasprotju s skupštino, hoteli vzdržat? cen - 
tralizem, povečati moč uradništva na škodo občin po
množiti vojaštvo in davke. V zunanji politiki pa so, se 
naslanjale na Avstrijo. V vsem se sicer vladne stran
ke niso strinjale, a edine: so bile v tem, da so samo
voljno in tudi z nepostavnimi sredstvi ,skušale zatreti 
radikalno stranko.

Prvi čas ustave so vladali liberalci, potem kon’ 
servativci, slednjič naprednjaki. Upor ki ist;činov v 
Hercegovini pa je tako podžgal narodno navdušenje

škupštine, da je bil knez Milan prisiljen, si privzeti 
narodno radikalno ministrstvo, ki je bilo voljno, da 
se z rusko pomočjo bori proti Turkom (1876). Toda 
ker so bili radikalci nasprotniki Avstrije, ki je bila 
leta 1878 zasedla Bosno in Hercegovino, jo Avstrija 
zahtevala odstop radikalcev, in vlado so dobile zopet 
v roke nasprotne stranke, zlasti naprednjaki. R ad i
kalna s,-ranka, ki je bila zdaj v opoziciji, je zahteva
la revizijo ustave. Vlada se je znebila opozicije, s tem, 
da je proglasila volitev radikalcev za neveljavno (le
ta 1882j. Ko pa so naslednje leto, 1883 radikalci zopet 
dobili večino, je kralj — leta 1882 je knez dobil od 
Avstrije m njenih zaveznikov pravico so imenovati 
kralj Srbije — odgodi] skupštino, ukinil ustavne ga
rancije. proglasil obsedno stanje, ter zepo/edal izro
čiti orožje in vlada je z vojaštvom in vsem mogočim 
nasi dem pritiskala aa radikalce. Radikalci so se u - 
prli (zaječarska vsiajn). Cela vrsta radikalnih vodi - 
teljev je bila. obsojenih nar smrt, 1800 jih je sedelo v 
ječi. Skupština, izvoljena pod pritiskom uradništva, 
je bilo le še orodje vlade. Občinam so vz-.vi pr ivico 
pobirati (Livek ter pravico soditi, s tem jo bila samo
uprava občin uničena. Srbija je prišla pod centralizi
rano uprave po vzoru zapadnoevropskih držav, je do
bila stalno vojaštvo s triletno službo, pa tudi evrop
ske dokv.e !

§. Ustava leta 188S.

Zmaga radikalne stranke.
Ko se je leta 1885 srbsko-bolgarska vojska kon

čala s srbskim porazom pri' Slivnici in Pirotu ter so 
v deželo vdrle soražne čete, sta se kralj in vlada pri 
ijudstvu tako osovražila, da je avstrijanska napred
na stranka spoznala, da je za vlado nesposobna. 
Kralj Milan Obrenovič, ki je videl v radikalni stran
ki silno nevarnost za prestol in dinastijo m jo je sku
šal z-vsemi sredstvi ubiti, je, moral zdaj pod pritis
kom kmetskega ljudstva vzeti v vlado radikalno stran
ko (1888). Radikalna stranka je* dala Srbiji takoj de
mokratično, za takratni čas zelo moderno ustavo, ki 
je odpravita od, kralja imenovane viriliste v zbornici 
hi spremenila skupštino v čisto predstavništvo ter ze’ 
lo razširila njene pravice. Toda kralj Milan je izja
vil, da „noče biti kralj, ki bi podpisoval akte“ in je 
1889 odstopil prestol sinu 'Aleksandru. Pod vplivom 
očetovim pa je kralj Aleksander leta 1894 ugrabil lju
dstvu pravice: ukinil je demokratičgo ustavo iz leta 
1888 in zopet uveljavil staro nazadnjaško ustavo iz 
leta 1869 Nato je poklical v vlado avstrijansko stran
ko, ki je pod različnimi imeni, konservativci, napred- 
ja Ki, precej časa vladala. Opirala se je na uradniš- 
tvo in vojaštvo, z vladnimi odredbami'izterjevala dav
ke in si ustvarila ministerijalno skupštino. Nad celi
mi pokrajinami je proglasila obsedno stanje, odstav 
Ijala in zapirala radikalne voditelje, ki so vodili boj 
za demokratizacijo Srbije. Nikola Pasič in Stojan 
Protič sta bila obsojena na smrt. Ivandaiiski atentat 
na kralja, ki so ga leta 1899 povzročili liberalci, je 
dal vladi dobrodošel povod,/ da je pozaprla vse radi
kalne voditelje.

narediti. Denar moramo nujno zamenjati, novi ban -  
kovci so natisnjeni, popečateni, deloma že tudi izmen
jani, tor aj se kolo ne da zavrety nazaj. T a  tri vpra
šanja bodo takoj stala pred državnim zborom, ko s® 
snide prihodnji pondeljek.

O b e n e m  z v l a d o  v Beogradu, so odstopile 
tudi pokrajinske vlade. Za hrvaškega bana je imeno’ 
van stari istrijanski rodoljub dr. Matko Laginja, ki 
jo že prevzel vlado. V Ljubljani in v Sarajevu se no
vi možje še niso našli.

Italija.
V I t a l i j i  vlada vedno enako kislo razpolo - 

ženje. Nacionalisti so jeze na Wilsona, ' "češ, v »  je 
pristransko naklonjen Jugoslovanom. To pristranost 
je menda pokazal s tem, dà je predlagal tako obmej
no črto, po kateri bi okrog 400.000 Jugoslovanov pri
šlo pod Italijo, a niti 20.000 Italijanov pod Jugoslavi
jo. Socijalisti prirejajo stavke in cestne; kr aval j e zo - 
per draginjo in lakoto, v zbornici se tepejo socijalisti 
in katoličani. Italija bi predvsem potrebovala miru im 
reda, a se je zarila v zavojevalne načrte.

Avstrija.

A v s t r i j s k a  k r o n a  se je polagoma v za
dnjih dneh dvignila od 1.45 na 2.50, včeraj je pa zo
pet padla na 2.45. Stanje avstrijske krone, to je pr
vo, kar vsacèga zanima vAvstriji. Lepa nekdanja av
strijska srebrna kronica je veljala nekdaj čez 100. 
švicarskih vinarjev, sedaj jo je zamenjal razcapan li
stek umazane barve, ki je vesel, ako da kdo zanj ne
kaj čez dva vinarja! Dva dunajska odposlanca, ki 
sta šla v . Pariz prosit živeža, sta se vrnila domov in 
povedala veselega obraza, da beračija ni bila brez 
uspeha. Pravita, da sta naberačila* živeža do meseca 
aprila, seveda, če bodo dobri prijatelji, ki so obljubili* 
tudi držali besedo. Popolnoma zastonj pa, seveda tu- 

j di ententa* ne da. Treba je zastaviti ali prodati, kar, 
je mogoče. Avstrija je podobna zadolženemu kme u, 
ki proda kravo mlekarico iz hleva, dat se izogne ru- 
ležni, j •

M e d  m a d ž a r s k o  in dunajsko vlado se na
daljujejo prerekanja radi onih delov bivše Ogrske, 
katere jo mirovna konferenca prisodila Avstriji. Mad
žari hočejo, da ti kraji ostanejo pri njihovem Oršagu, 
zato pa hočejo dati Avstriji neke gospodarske, nado
mestke. Avstrijci so to ponudbo odbili in sedai s-- na
daljujejo po časopisju prerekenja, ki so popolnoma 
nepotrebna, kajti mejo ima določiti ententa, a ne Mad
žar ji; ali Dunajčani.

I ~ '
Rumimi ja.

R u m u n c i vedno zatrjujejo, da se nič ne bo
je napada ruskih boljševikov, kar je zelo sumljivo. 
Hvalijo svojo armado, da je dobro pripravljena, a 
najbrže je-njena pripravljenost bolj; za bog, kot_ za 
napad, kakor kažejo izkušnje. Bomo videli, kaj prine
se spomlad.

Dnevne vesti.
Umrla duhovnika. V Ločah je umrl dne 18. t.

m. č. g. Anton Inkret, vpokojeni župnik od Zgornjp 
Sv. Kungote. Dne 14. januarja t. 1. je umrl v bolni
ci na Dunaju g. Anton Zavadil. bivši kaplan lavan
tinske škofije.

Duhovniške vesti. Prestavljen je g. kaplan Iv. 
Rančigaj s Teharjev v Cadram. Za teharskega kap
lana je imenovan g. Peternel, duhovnik-begunec iz 
Primorskega.

Ravnat,el! Bele v Sl. J ur ju ob juž. žel. agent 
liberalno-ncmčurske „Samostojne.“ Kdor tega ne ver
jame, naj čita poročilo 
žnice v St. Jurju. Daleč ste prišli ö

o zborovanju Kmetijske paini- 
li e io. Ce boste

dila razruvane srbske Mnance. Da bi Srbijo gospodar
sko osamosvojila od avstrijskega varuštva, je poiska
la radikalna vlada novih trgov za srbski izvoz. Zu
nanjepolitično je naslonila Srbijo na Rusijo ter ji zna
la tudi na zapadu poiskati ozkih zvez,in velikih sim
patij. S tem in z organizacijo srbske armade je radi
kalna stranka mnogo pripomogla do našega zedin - 
jenja v svobodni Jugoslaviji. Zgodovina radikalne 
stranke nam je lahko porok, da nam bo v novi vladi 
z Jugoslovanskim in Narodnim klubom ustvarila tudi 
demokratično Jugoslavijo,

Politléne vesti.
Jugoslavija.

R e g e n t  j e  z a p r i s e g e l  nove ministre. 
Sedanje ministrstvo je sestavljeno iz srbskih staro - 
radikalcev, hrvaškega Narodnega kluba, slovenske 
Ljudske stranke in par majhnih srbskih skupin. Naj
bolj izrazite postave v njem sta: Protič in Korošec, 
Poleg tega zaseda v tem ministrskem svetu Še nekaj 
široko znanih oseb in izrazitih osebnosti. Ribarac, 
Trifkovič, Drinkovič, Surmin,, Jovanovič, Branko, 
Velizar Jankovič itd. Za nas Slovence je zanimivo, 
da imamo v tem kabinetu za ministre tri naših naj
ožjih rojakov, dva med njimi iz Slovenskih goric. Ne
mogoče je napovedati, kako bo to ministrstvo delovalo, 
dobre volje gotovo no manjka, todaj uspeh je odvisen 
tudi od drugih razmer. Po poročilih, ki so doslej pri
šla iz zasebnih, a vladi blizu stoječih oseb, bo novo 
ministrstvo hotelo vladati parlamentarnim potom, za 
to je pa po našem poslovniku ne samo potreba parla-

S padcem Obrenovičev leta 1903 je radikalna 
stranka, ki je stala več ko pol stoletja v  opoziciji, 
prišla na vlado. Njen prvi čin je bil, da je še isto I take postopali in „delovali“ vas bo treba prestaviti ne- 
?eio 1903 obnovila ustavo iz leta 1888. Potem je ure- kam vrh Pohorja. Zahtevamo, da se razveljavi • občni

zbor šentjurske Kmet. podružnice in da se pravilno 
razglasi.

Celjski Špindler na delu za Samostojno. Iz 
Žetal nam pišejo: K  nam je prišel dne 20. t. m. iz
Celja Špindler, da bi pregledal teren, ako bi bil pri
kladen za samostojna tla. G. Špindler (morda tudi 
kmet?) je dal povabiti po svojem zastopniku vse žu 
pane in svetovalce krog Žetal na sestanek. Od 10 žu
panov žetalske župnije sta posluhnila Špindlerjev klic 
samo dva. Pa tudi ta dva župana sta kimala samo - 
stojnim naukom samo tako dolgo, dokler jima je pol
zelo po grlu od Špindlerja plačano vino. Ker se je to 
Spindlerjevo politično poslaništvo izneverilo, je oblju
bil, da bo poslal Žetalčanom nekega Drofenika, ki bi 
naj Žetalčanom z vsem ognjevitim navdušenjem za- 
pridgal o Samostojni. Kakor se je godilo v Žetalah 
„kmetu“ Špindlerju, godilo se bo tudi apostolu Drofe
niku. Urednik Špindler zboruje kot šolnik Voglar — 
med štirimi praznimi stenami. JDS je šla pod politič
no smrtno grudo; liberalci bodo sedaj pisali in zbo
rovali za svoje novorojeno dete — Samostojno. Za 
nemškutarsko Samostojno se ne pehajo v  zadnjem ča
su samo šolniki in advokati, ampak tudi liberalni — 
žurnalisti.

A li ]e samostojna proti veri?. Samoslcjneži svo
jega protiverskega mnenja nič več ne prikrivajo. V 
svojih okrožnicah dajejo predpise celo škofom, duhov-* 
niki pa že brez dovoljenja samostojnežev sploh ne bo
do smeli več pridigovati. Kmetijski list je poln napa
dov na duhovski stan. Vero hočejo, braniti oznanje* 
valce vere pa napadajo« A li je mogoče petje brez pev
ca, godba brez godbenika? Ze s tem kažete, da ste 
protiverski, ker napadate duhovščino. Šentjurski Dro
fenik js pa na shodu v Dobju smešil tudi Marijine*

raentarne večine, ampak tudi tistega nesrečnega kvo
ruma. Nova opozicija se najbrže ne bo hotela vdele- 
ževati sej, sklepčnost bodo morale vzdrževati vladne 
stranke same.

A n g l i j a  i n  F r a n c i j a  sta se zopet obr
nili na našo vlado z uradnim dopisom in z osebnim 
nastopom predstaviteijev teh,! dveh držav, da sprejme 
Jugoslavija mirovno določbo, kakor so jo izkuhali med 
sabo Angleži, Francozi in Italijani,, a v obratnem 
slučaju dobi Italija proste roke, da izvede takozvano 
londonsko pogodbo. Novi ministrski svet se je takoj 
pečal s tem vprašanjem in v novi zbornici bo jadran
sko vprašanje kot prva točka na dnevnem redu. Dal
je hočejo takoj postaviti na dnevni red voiitveni za - 
kon. Načrte, katere je tozadevno delala prejšnja vla
da, bo treba temeljito predelati. Zenska volilna pra 
vica bo zelo trd oreh, zlasti, ker si stojita tu drugo 
proti drugemu tudi v  vladnem bloku dva različna na- 
ziranja: naša stranka je za splošno žensko volilno 
pravico, šrbski radikalci so proti nji. Potem valutno 
vprašanje. Tukaj se za enkrat ne bo dalo mnogo pre-
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jčeščenje. Neumno je, je trdil, ako je kakšen vojak v 
vojski proti Lahom klical na pomoč Marijo, kaj mn 
bo Manja pomagala, saj so Lahi naši bratje. Mariji
no češčenje je samostojnežem seveda trn v oči. Tudi 

■o krščanski pravičnosti ima Drofenik} čudne pojme. 
Kedar bodo prišli samostojneži do vlade, bodo poznali 
le svoje, ne pa pristašev drugih strank. S tem nače
lom je pa Drofenik prav lepo odkril svoj mešetarski 
značaj. Vse sebi, drugim pa nič!

Mcrmoljcvi somišljeniki smukajo čez mejo. Se 
enkrat opozarjamo oblast na državi nevarno „delova
nje“ ožjih Mermoljevih pristašev Paskola, Smonika in 
sodrugov. Paskolo je vsak teden, po večkrat v Nem
ški, Avstriji. Kar brez potnega lista pride zali samo - 
stojnež preko meje. In nazaj se vrača z . razburljivi
mi, boljševiškimi poročili. V vinskih kleteh se potem 
zbirajo „njegovi.“ Paskolo jim pridiguje in pridiguje. 
lOblast to vse ve in mirno gleda . . .

Javno vprašanje na ptujsko okrajno glavarst
vo: Ptujsko okrajno glavarstvo je določilo dan, ke- 
jda.j se naj zaslišijo priče na licu mesta glede kamni
škega vina. Vendar v zadnjem trenutku se je odpo - 
vedalo zaslišanje. Kaj je temu vzrok? Mar li politi
čno rajni dr. Žerjav? Pribijamo, da bo vroče tistim , 
ki se bodo morali prati radi te zadeve. Ako so poza
bili gospodje, nismo pozabili mi . . .

Izobraževalno društvo na Gomilškom je imelo v 
nedeljo, dne, 22. februarja, popoldne svoj občni zbor. 
Ljucli je prišlo prav obilno, zlasti mladina je bila 
mnogoštevilno zastopana. O, bistvu, ciljih in sred- 
•stvih prave ljudske izobrazbe je govoril poslanec dok
tor Hohnjec. Izvoljen/ je bil po večini stari odbor, ki 
so je povečal,z nekaterimi osebami, da so vse vasi v 
odboru zastopane. Izobraževalno društvo bo kakor je 
bilo prej, tako tudi, nadalje ognjišče in žarišče prave 
in blagonosne ljudske izobrazbe. Mladina, pristopi 
polnoštevilno !

V Ruško kočo so zopet vdrli neznani zlikovci. 
Napravili so mnogo škode. Žalostni znaki so ft) za 
maš kulturni razvoj.

Umrl je v Činžatu vsepovsod priljubljeni po - 
•sestnik g. Repolusk Miha. Zapušča žalujočo vdovo in 
štiri nepreskrbljene otroke. N. p. v m. !

Darilo. Gg. Anton Klabus in Karel Maraus , 
železničarja v Framu, sta darovala od dobička vese
lice pri g. Lašiču za uboge šolarje račke šole 100 K. 
iV imenu ubogih učencev: Bog plačaj!

Dijaški kuhinji v Celju je poslal g. Škorc, ka
plan v Dramljah, 64 K, nabranih na gostiji Vengušt- 
Malgaj v  Dobju, župnija Dramlje.

Za dijaško kuhinjo v Ptuju in v Mariboru še 
je nabralo na gostiji Plečko-Pauman v Cirkovcah po 
100 K za vsako. Na gostiji Safožnil: istotam za obe 
dijaški kuhinji po 55 K. Bog plati !

Zamenjava kronskih bankovcev avstro-ogrske 
banke za kronsko-dinarske bankovce ni ustavljena , 
kakor so poročali nekateri dnevniki, nasprotno se ta 
zamenjava živahno nadaljuje ter jemljejo iz prometa 
kronski bankovci po 20, 50, 100 in 10Ó0 K, ki po 15. 
marcu t. 1. nehajo biti splošno plačilno sredstvo v na- 
;Ših pokrajinah.

Iz Dunaja nam pišejo: Slavno uredništvo! Vsa
ki teden gredo iz Dunaja vlaki z avstrijskimi otroci 
na Švedsko, Holandsko, Svico in celo v Italijo in v 
Nemčijo zadnji čas. Več nego 30.000 avstrijskih o - 
<rok' je že v inozemstvu. Zadnji čas je prineslo časo
pisje vest, da so sklenili jugoslovanski socijalni de 

mokrati vzeti več sto dunajskih otrok v Jugoslavijo. 
Poročilo je bilo iz Maribora. Vsa odpošiljatev avstrij
skih otrok gre skozi. „Jugendamt“ , ki pošilja v ino
zemstvo le otroke nemške narodnosti. Nikakor ni mi
sliti, da bi poslal avstrijski' „Jugendamt“ v Jugosla
vijo revne otroke v Avstriji živečih Jugoslovanov. 
Radi tega nemško zagrizeno strankarskega dejstva 
pa stradajo, bolehajo in umirajo pomanjkanja jugo - 
slovanski otrocil v Avstriji. A li se ne bi odločilo ne - 
kaj rodbin v Jugoslaviji, ki bi bile pripravljene vze
ti v preskrbo za nekaj časa izključno le jugoslovan
ske otroke iz Avstrije? Gotovo bi se dobili v  Jugo 
slaviji premožnejši posestniki, ki bi vzeli k sebi po 
•enega tacega izstradanega otroka. Na ta način bi bilo 
pomagano jugoslovanskim starišem in otrokom, ki so 
prisiljeni živeti v Avstriji. Toraj jugoslovanski otro

bi iz Avstrije v Jugoslavijo!
Telefonski pogovori z Nemško Avstrijo. Tele 

ionski pogovori so dovoljeni ta čas razen med Lju - 
Dijano tudi med Mariborom, Celjem, Ptujem in Zida
nim mostom na eni ter Dunajem in Gradcem na dra
ngt strani. Triminutni pogovor stane v vseh imenova
nih primerih štiri dinarje ali 16 K. Nujni pogovor pa 
velja trikrat toliko.

Okrajno ribarsko društvo „Dravska dolina“ v 
Mariboru vabi vse svoje udeik glavnemu letnemu zbo
ru, ki se vrši dne 27. t. m. ob 7. uri zvečer v gostil
ni pri „Rdečem ježu“ v Viktringhofovi ulici. Pridite 
polnoštevilno!

M arib o rske  Testi.
Prva nemška gledališka predstava v Mariboru. 

itTa teden priredijo mariborski Nemci gledališko pred
stavo pri znanem „Križnem dvoru“ , kjer se sploh 
zbira vsa protidržavna nemška in socijalisti ena dru- 
hal. Opozarjamo na to nemško prireditev policijo, ker 
so bo ob lej priliki gotovo hujskalo proti državi. Ta 
znani „Križni dvor“ je last JDS kapitalistov Petovar- 
ja in Joška Rajh. V slovensko napredni hiši pa se 
zbirajo naši narodni in državni sovražniki in rovači! 
Ni dovolj, da so se pobratili mariborski JDSarji z 
Nemci, to pobratimstvo se je zaneslo tudi JDS posto- 
jančice na deželi. Petovar-Rajh-Križni dvor in nem
ška prireditev. Dober tek k taki narodnosti JDS ge
neralov !

Dr. Mirko vitez Graselli in njegova pisarniška 
delavnost. Dr. Grasellijevi kolegi bi nam znali mar
sikaj razodeti o vitezovi delavnosti. Koliko obtožnic pa 
je že zbil; in spisal prvi državni pravdnih v Maribo
ru? Zvedeli smo, da doslej še samo edno, odkar se je 
vrinil na, čelo državnega, pravdništva v Mariboru. 
Kako pa tudi? Saj naš viteški špijonaže peazijonist, 
sem is kolega dr. Kamnikerja in premogovni agent je 
vedno na dopustu, kjer se ukvarja s postranskimi za
služki, ki nosijo več nego državno pravdnistvo

nemškofilno zaščitno roko dr. Pfeiferja je 
zrasel mariborskim Nemcem pruski greben v toliko, 
da se upa Viljemov varovanec živinozdiavmk Kern 
nabijati, po klavnici nemške razglase. A lo  bo strašil 
še narodnjak Vilko nekaj dni po magistratu, bodo i-  
mcli Nemci v Mariboru več pravic nego Jugoslovani. 
Kaj vsega ne premorejo pri Pfeiferju tečne večerje 
pri Rusenbergu, Scherbaumu itd. kateri.*! se udele
žuje slovenski vladni komisar, dr. Viljem Pfeifer. Pa 
se čudimo, kako se drznejo' Nemci oštrafovati sloven
ske po Mične napise! Pa, saj se zaveda;,', da jih va
ruje mestni „papaček“ — g. Pfeifer!

Narodna obrana bi imela plodonosno delo, ako 
bi ne spala! spanje pravičnega. Naša slavna policija 
itak ni na mestu, kajti dr. Viljemovim švabčekom ra
ste greben, kakor še nikdar. To se najbolje vidi v o- 
nečiščenju novega uličnega napisa na glavnem sta - 
lisču policije v Gosposki in; Slovenski ulici. Narodna 
obrana ! Cisti ti naš slovenski Maribor, proč ez vsem 
kar je nemškega., ne dajmo se več izzivali. Ako ne 
gre z lepa potem se poprimimo švabskega gesla ter 
čistimo s pestjo.

Prijeta komunista. Mariborski polled; se je po
srečilo izslediti in ar idrati dva nevarna komunista, 
ki sta pribežala iz ^rske v Maribor. E G n izmed 
teh ptičkov je bil od sedanje madžarske vLufi obsojen 
na smrt kot bivši tajnik ogrskih kom un mo/. Eden je 
bival in' se skrival v mestu, druzega so pa istaknili 
v Studencih Ta aretacija je v zvezi z znano socia
listično komunistično osebnoši,o, ki se klali že dalje 
časa po Mariboru, je židovske veroizpov vii in tudi 
pristojna na Madžar Vo. Ta ,z Madžarske k nam po- 
I ogli cefut zboruje j o Mariboru ig okoli..;' sed:-j pa 
s; je pritegnil še dva pomagača iz Ogrske, Policija 
bo vrnila Jugoslaviji podarjeno komunist ,v.o d milo 
nazaj; Ogrski.; „Naprej“ bo gotovo zopet pisal, da o - 
yajamo nedolžne sodrnge in smo najbolj nesramni list 
v Jugoslaviji.

Mariborski stari most preko Drave. Maribor - 
ski stari most še čaka vedno odrešenja, da se ga en
krat lotijo usmiljene roke in ga odtrgajo! Opozarjamo 
za stari dravski most odgovorno oblast, da je sedaj 
Drava prav majhna, most >bi se ravno v sedanjem 
času prav lahko razdrl s pomočjo vojaštva, les pa bi 
se razdelil med revno; mestno prebivalstvo, kateremu 
primanjkuje kuriva. Je res škoda, ako za vsak pro
met zaprti stari, most po nepotrebnem razpada in tro
hni, mesto da bi se ga razdrlo in uporabilo les za 
kurjavo. Prišle bodo povodnji, voda, bo most odnesla, 
m kdo ne bo imel od podrtihe koristi. Toraj na delo 
sedaj, dokler je čas in so tudi vsi naravni pogoji ta
ki, da se delo lahko izvrši. Odstranitev starega drav
skega mosta bi tudi povzdignilo lepoto Maribora.

Predavanje. V petek, dne 27. t. m., ob US. uri 
zvečer, predava v dvorani JSZ (Flosarska ulica) g. 
dr. Jerovšek o občinskem gospodarstvu. K obilni u - 
deležbi vabi SKSZ.

Mariborsko podporno društvo za odpuščene 
kaznjence bo imelo dne 28. t. m., ob pol 5. uri pop. v 
konferenčni sobi moške kaznilnice svoje glavno zbo - 
rovanje. Ciani se prosijo, da se ga udeleže!

Mestno gledališče. V soboto, dne 28. t. m., go
stuje v mariborskem mestnem gledališču domačinka 
Štefanija Paulin-Skrbinšekova. Maribor ni imel še ča
sti, da bi občudoval svoje umetnike, katere je gnala 
usoda prejšnjih razmer v druge slovenske kraje. Pau
lin-Skrbinšekova nastopi v ulogi Helene v dobro us
peli drami „Taifun.“ Maribor umetnici gotovo z obil
nim posetom izkaže zasluženo čast ter pokaže s tem, 
da ljubi svoje domače umetnike.

Koncert. Kakor izvemo, se vrši v veliki dvora
ni mariborskega mestnega gledališča dne 10. marca 
koncert treh velikih svetovnoznanih ruskih pevcev . 
T i trije pevci so prevzeli nalogo, da širijo rusko mu
ziko po celem svetu in ji pridobijo ono mesto na u - 
metniškem polju, ki jo je vredna. Proizvajali bodo iz
ključno skladbe ruskih skladateljev. Imena pevcev in 
program objavimo pravočasno.

Medjimurski večer priredi, kakor smo že ome
nili, kmetski zbor iz Macinca v sredo, dne 3. sušea 
1920 pod vodstvom g. župnika Ignacija Lipnjaka v 
koncertni dvorani kazine. Zbor, obstoječ »z 21 deklic 

bo proizvajal izključno nam neznane/hrvatske narod
ne pesmi iz Medjimurja. Prav spretno je to pesmi 
harmonizira! g. župnik Vinko Žganec, velik rodoljub, 
ki je neprestano delal, krepil in vlival naše življenje 
našemu Medjimurju. Medjimurska pesem je nekaj po
sebnega, biser naše umetniške duše. Ta zbor je na
stopil lansko zimo v Zagrebu s sijajnim uspehom vsa
kokrat. razprodani dvorani. Enak večer z istim vspo- 
redom, ki ga prihodnjič priobčimo,, priredi ta , zbor
4. sušča, v Celju in 6. sušea v Ljubljani. Ker jo teža
vno za toliko ljudi prenočišče preskrbeti, prosimo sla
vno občinstvo, da blagovoli g. svetniku Devu osebno 
v okrožnem sodišču ali po dopisnici naznaniti, kdo bi 
bil voljan eno noč nuditi prenočišče.

[Mariborski obrtniki,, trgovci in celo denarni 
zavodi se branijo sprejemati nove kronsko-dinarske 
bankovce. Po naročilu finančnega ravnateljstva jav - 
ljamo, da se bo odvzela vsakemu trgovcu, obrtniku in 
denarnemu zavodu koncesija, ako bi se protivit spre
jemati nove novčanice. Prometno-veljavni denar v Ju
goslaviji je: Kronsko-dinarski bankovec in krona do 
15. sušea.

Gremij trgovcev v Mariboru ima izvanredni 
občni zbor v soboto, dne 28. t. m., ob 19. uri zvečer 
v gostilni „Maribor“ , Grajski trg št. 1. Dnevni red:
1. Določitev čistega dobička pri prodajalnih cenah 
raznega blaga in predlog zaradi sestave dotične k o - 
m:sije. 2. Volitev odposlancev v Zvezo gremijev in za
drug.“ 3. Slučajnosti. Vsled važnosti sklepov za vsa
kega posameznega trgovca se prosi polnoštevilne u- 
deležbe.

Velikodušen dar. Trgovec v Mariboru g. Fer
do Sert je daroval mestnemu magistratu svoto 20.000 
K  za reveže. Polovica je namenjena mestnim ubož - 
cem, polovica pa za nabavo obleke in obuvala rev - 
nim šolskim otrokom. Plemenitemu darovalcu se tern 
polom izreka iskrena zahvala!

Dopisi.
Sv. Peter pri Mariboru. Kakor slišimo, se bo 

gradila čez našo faro m občino St. Peter tako dolgo 
zaželjena okrajna cesta, katera bi vezala tudi prebi
valstvo desnega dravskega brega z mestoma Maribo
rom in Ptujem. V dosego tega cilja je treba namreč 
dograditi cesto od broda v Dupleku še kake 4 km čez 
Trcovo do Malečnika, kjer pride v zvezo pri Lorber
ju z koncem že obstoječe okrajne ceste do Maribora. 
Hvaležni bomo vsi Peterčani vsem činiteljem, ki so 
odločili to dolgoletno vprašanje naše ceste. Že pred 
30 leti je prejšnji nemškutarski okrajni zadop na 
naše vedne zahteve to cesto že dvakrat premeril in do
ločil, a da bi jo tudi izvršil, ni imel veselja, ker je 
bilo pri Sv. Petru vse preveč „windisch.“ Kmalu, ko 
se je razrušila stara Avstrija, smo se Sentpeterčani, 
zaupajoč v domača oblastva, zopet podali v dveh de- 
putacijah ria okrajni zastop in ponovili našo prošnjo 
za cesto. Kakor smo čuli iz ust g. okrajnega glavar
ja samega, bo vzel ta naš priljubljeni in zaslužni go
spod-to zadevo sam v svoje spretne roke. Beseda, u- 
pamo torej, da bo postala tudi meso, če se sliši iz 
ust takega moža, kakor je g okrajni «PaVur dr. Sr. 
Lajnšič. Slava mu! — Kmetje iz St. Petra.

Svečina. Due 11. svečana t. L se je pri M. 
Sinonigu priredila, veselica v :,zvezi s sročolovom, ka
terega čisti dobiček je namenjen v nabavo šolskih po
trebščin revnim učencem. Veselica je bila dobro obis
kana ter je bilo med udeležene» lepo število oseb, ki 
imajo srce za revno mladino. Zato je, bil uspeh sre- 
čolova nepričakovano ugoden. Doseglo se je znatno 
vsoto 1064 kron. Vsem, ki so s svojo požrtvovalnostjo 
pripomogli do tako lepega uspeha, se izreka na tem 
mestu: Srčna hvala! — Šolsko vodstvo.

Sv. Jurij ob Pesnici. Naši somišljeniki so nam 
že lani prihajali poročat, kako goreče je prejšnji žu
pan, Sudmarkovec Wratschko, agitiral za Samostojno 
ter širil „Kmetijski list“ v blizu 100 izvodih. V nede
ljo, dne 15. t. m., pa je v bratskem objemu s Pasko- 
lom iz Svečine pripeljal tjekaj Mermoljo samega, ki 
je imel v krčmi velenemca Sehautzerja shod, na ka
terega so čisto na tihem zbobnali vse, kar je Štajer- 
čijanskega ali nemškutarskega (ali po domače : sa - 
mostojnega) mišljenja. Temu zboru je Mermolja govo
ril o grozodejstvih farške Kmetske Zveze, naših 
škofov in župnikov in cesarice Zite itd., tako da so 
bile štajerčijanske duše globoko ganjene in navduše
ne za samostojnost. Ko je razlagal, kako je bila sta
ra Avstrija vsa pod strahovlado „farške gospode“ , 
sta v žepu pesti stiskala dunajski romar z Ornigom, 
Paskolo in Wratschko, ki. se je - tudi hotel pridružiti 
svoječasnemu romanju na Dunaj, kjer so prosili in 
zahtevali, naj slovenske dežele vekomaj ostanejo pod 
Avstrijo; in fige je na skrivnem kazal tudi avstrijski 
vojni liferant Schautzer, ki baje še zdaj upa, da bo
mo mi ostali menda vendarle „pri gospodih, ne pa pri 
hlapcih“ (t. j.: pri Jugoslovanih!).Za Jugoslavijo ta
ko vneti štajerčijanci so se nato vpisali v sl ranko sa
mostojnih mermoljašev. Večje nesreče menda začasno 
ni bilo. Sicer pa: Paskolo—Wratschko—Mermoglia— 
Schautzer: alhajl!

Sv. K riž  pri Ljutomeru. Tu se je poročil d a 
leč naokoli dobro poznani pozlatar g. Franc Zamuda 
z gospico Marijo Žnidarič iz Križevec. Poročal je že
ninov brat vlč. g. Župnik Alojzij Zamuda iz Črešnje
vca. Na veseli gostiji se je nabrala za dijaško kuhin
jo v Mariboru lepa svota 300 K. Novoporočenemu pa
ru pa kličemo vsi iz vsega srca: Bilo srečno! Na 
mnoga leta !

St. n j pod Turjakom. S tozadevnim brzojavom 
na ministrsko predsedništvo v Beogradu in s 280 
podpisi na vlogi na Narodno vlado v, Ljubljani so 
kmetske žene in dekleta ter služkinje občin St. Ilj in 
Mislinja protestirale proti izpustitvi poljedelskega 
ženstva pri volilni pravici ter so kot moralne in ma- 
terijelne.prvoborilke za Jugoslavijo zahtevale na sho
du 15. m 17. t. m. popolno volilno enakopravnost z 
ženskami drugih slojev.

Rogaški Slatina. Socijalni demokrat Verbošek.
i-ubira n e <6 podpise po naši okolici. Prav'\ da zato, 
da bi se združila slatinska občina; z okolico. Toda’ 
ker to ako na tihem dela, mu nič nij verjeti. Saj en
krat bomo za( to tako zvedeli okoličani in Slatinčani. 
In  potem bo vlada odločila. Zato pa naj, si naši ob
činski odbori to stvar premislijo inipotem storijo, kar 
bo'^o spoznali za pravo. Z Verbošekom pa. naj naši 
ljudje nimajo nič opraviti in mu naj nič ne podpi
šejo.

Sv. K riž  pri Slatini. Naše „Bralno društvo“ j» 
imelo v nedeljo, dne 22, svečana, občni zbor. D elo
vanje v; društvu je pi-ecej živahno. Udov je 271. Po 
Veliki noči bodo zopet igrali naši fantje, na kar že 
zdaj opozarjamo. Dekliška zveza, ki se posebno lepo 
razvija, bo imela v nedeljo, 29. svečana svoj občni 
2.1 or.



K n j i ž e  V U O S t .

.Zveza narodov1 spisal Ant. Palrmčič. Pro
pagandna brošura za Zvezo narodov« Tako sé zove 
knjižica, ki je izzvala odpor še predno je zagledala 
dan. Stane 5.50 K, obsega 40 strani, izmed njih sko
raj polovico obsegajo načrt pravil za zvezo narodov 
v francoskem jeziku, druga polovica.besedila je po i- 
dejni vsebini revna. Torej je pri tej vsebini knjižica 
zelo draga« Za „Zvezo narodov“ se bo našem:; naro
da težko ogrevati, ko je vendar tretjina Slovencev 
podjarmljenih od enega izmed komandirajočih naro -> 
dov v „Zvezi narodov“ . Glavno besedo in odločilno 
komando imele bodo po tem osnutku takozvane velike 
države entente. Ker jo pa med njimi Japonska popol
noma desinteresirana Amerika daleč, bodo odločilno 
besedo v tej družbi imele: Italija, Franciju, 'Anglija! 
Kako bo preskrbljeno za naše koristi, akc bodo izni
čene'v prvi vrsti Italiji, si lahko mislimo. Druge dr
žave bedo po tem osnutku imele pri ZvezL narodov ra
vno tako malo govoriti, kakor pri pariški konferenci. 
Načrt zveze narodov, kakor, so ga sedaj skovali v 
Parizu, ni nič druzega, kot zavarovanje cnlentarskih 
držav svojega vojnega plena. Morda pride kedaj do 
prave Zveze narodov, za to se ne bomo ogrevali..

Potrebujeta trpežne 44

ČEVLJE?
Potem si oglejte veliko zalogo pri

Jakobu Lah, Maribor, siavm t r n
tam dobite zanesljivo močne, vsakovrstne 
čevlje, po najnižji ceni tako tndi galante
rijsko blago, torbice za trg, potne košare itd. ♦

Mala vtaznan
Haznai

tesarski mojster io 
stavbeni podjetnik v 
Mozartovi ulici 59 
v M A R I B O R U
se priporoča za popra
vila in za napravo 
nov h stavb za točno 

izvršitev

Froda sei

Sladna kava
znamka

JOSiPSESBE.pl „Vardar“

8 stanovanji in trgovino j 
.‘ T r g e  proda, Očka Tezno 98 j 

Maribor. 16g j

izdelek I. jugosl. to
varne sladae kave 
Jov o G igo vic, Nova 
Gradiška, Slovenija

v zavojih po Vs in V, 
kg, v originalnih 
zabojih po 50 kg, 

netto 149
d o b a v l j a ,

po najnižji «eni, franko 
vsaka postaja od

JOVO 6 IG0 VIG
MARIBOR, Giarni trg 2.

Postrežba točna!! Cene brez konkurence!

IM IO lf l ’fl ^n0 saJ°asko suknjo, 
* --------- površnik, lepo moš
ko obleko, nove hlače, modre bar
ve, zimsko jopico, črn pliš-plašč, 
lep klobuk za pomlad, rjuhe, ka- 
vin prt, lepa ‘roma dela, n&vrat- 
na boa, rokavice, močne moško 
čevlje, lepe ženske zimske čevlje, 
otroški šivalni stroj, svilnate tra
ke, črne svilnate ščipke, razne 
knjige, ovratnike, otroško obleko, 
deško obleko, trikot-hlače, odejo 
za glasovir, staro postelj, omaro, 
blazino, veliko mizo; kuhinjsko 
zagrinjalo, perilce vrvi, domač 
sukanec, in razno drugo proda gdč. 
Schmidi, Koroška cesta 18, I. nad. 
Maribor. 156

Kupi
Kopiti želim posestno,
ki bi ležalo v bližini farne cerkve 
kakega trga na Štajerskem ter 
obstalo iz hiše in hleva za goved 
in svinje, vrta, sadonosnika ter 
nekaj travnika in njiv v obsegu 
2—4 orale lepo arondirano. Cen
jene ponudbe prosim pod »Upo
kojenec“ poštno ležeče Podčetrtek.
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Slovenci širite „STRAŽO“

tp- OPEKO = i
s e  ž e l i  k u p i t i .  P o n u d b e  p p d  
i m  m  Š i f r o  « » © P E K O  8 2 1 * '  « B i n i  
na BLOCKNERJEV ANOMČNI 
Z A V O D ,  Z A G R E B ,  Jnm sta ulica 31. , ,

f a = = = -----------S

Veletrgovina

Ludo vik Kuharič
€ lftft©ž

S

Ì

nudi svojo
veliko zalogo vsakovrst

nega modnega, manufaktur
noga blaga, platna itd. Nadalje 

priporoča ve dno sveže špecerij sko blago, 
moko, olje. Nakup in prodaja poljedelskih 

pridelkov. Dobava vsakovrstne železnine, 
traverz, cementa, fkakor tudi poljedel

skih in drugih strojev. —  Uvoz in izvoz 
vs8h vrst rezanega in stavbenega 

lesa. —  Lastna motorna žaga.
Glavna zaloga delniškega 

; Piva ■
1U

1
I
Ü
g
ffflJ

Kupnjama vetje množine

žganega apna
P o n u d b e  p o d  Š i f r o  » I P M O  
s i l  8 1 3 "  n a  B L O C K N E f U E V  m
a n o n c n i  z a v o d » z a g a e b .
isiiii Jurjevska ulica 31.

R o g a š k a  S l a t i n s k a  v o d a
Glavna zaloga in edina prodaja zä Štajersko 
in Koroško. Samo celi zaboji vseh vrst vedno 
v zalogi p o  o r ig in a ln ih ,  c e n a h .  150

MTnnejc in drug Maribor, Mlinska ul. 23

Telefon
113 s Trgovina» Telefon

113

tiskarne sv. Cirila
m

Cene
zmerne

v Mariboru
Koroška casta št. 5

priporoča 
papir in pisma 

za pisarnejin trgov
ce; ovitni papir, zavit

ke, pisarniške in šolske 
potrebščine, rožne vence, po

dobice, zvezke itd. Na izbiro ima 
molitvenike v raznih vezavah 
kakor: Bogumila, Ra jski glasovi, 
Duhovni zaklad, Marija varhinja 

nedolžnosti, Ceščena Marija, 
Sv.Ura,Gospoduslišimojo 

molitev, Sv. Opravilo,
Na Kalvarijo, Ma

rija, Žalostna 
mati itd.

JfL

Postrežba 
točna

2  k o b i l i
težki, po 3 leta stari, se prodajo 
ali zamenjajo za konje. Matija 
Obran, FischergaSBe 9, Maribor. 
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Kupujem
po najvišjih cenah hlode, rezan 
in tesan jelov kakor trd les ter 

vsakovrstna drva za kurivo. 
Viktor Glaser, lesna trgovina v 
Sušah pri Mariboru. 1796

U q ]  ki zna sadno drevje do- 
__L!£flz£-bro in pravilno snažiti,, 
se sprejme proti do «em u plačila 
in hrani takoj pri S. Kosmanhuber, 
Varašd. Toplice. 157

Oglas odprave ,Jsitrsn‘ M anhor

i

množini, ©ddaiimportna
Uidi cele . , . — . ~
«agone m eksportna tvrdka
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Potniki pozor!
S H S  D R Ž A V N A

Menjalnica
5"^ "A'"

n a  R b i e d v o r C v  S P I U A H
zameniavayvs§koyrstneTtuie valute najkulantneje 

Uraduje celi dan in pri vsakem osebnemvlaku

I

izdajatelj in založnik: Konsorcii „Straža.“ Odgovorni amia?k: Vekoslav Stupas. Tisk tiskarne sv. Cirila v  Mariboru.


